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	Министарство Просвете Републике Србије
	

	
	ЗАДАТАК - ЕКСПЕРИМЕНТ
	

	Мерењем периода осциловања клатна, формираног од добијенe кугле и нити, одредити густину материјала од кога је направљена кугла. Проценити грешку мерења.

Напомена: Густина воде је 
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Препорука: Мерите период осциловања клатна различитих дужина у ваздуху и у води.

Мерни комплет

1. Кугла са нити 

2. Хронометар

3. Посуда са водом

Теоријски увод

Кугла се може посматрати као математичко клатно и када осцилује у ваздуху и када осцилује у води. Период математичког клатна, чију нит у равнотежном положају затеже сила 
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Задатак носи 25 бодова

8 бодова  - за тачну формулу за тражену густину изражену преко величина које се могу мерити датим мерним комплетом

Ако ученик не може да изведе ни једну формулу помоћу које може да одреди тражену густину, ученик може тражити од дежурног формулу из званичног решења. Ученик који искористи ову могућност може освојити највише 17 бодова. 

Задатак може бити решен на више начина који омогућавају мерење тражене густине са различитом поузданошћу, тј. са различитом грешком мерења. У зависности од квалитета коришћене методе мерења ученици могу освојити следећи број бодова

7 бодова – за коректно извршена мерења из којих се може израчунати тражена густина са грешком као у званичном решењу, или мањом грешком. 

5 или 3 бода (уместо 7) - за коректно извршена мерења из којих се може израчунати тражена густина са већом грешком него у званичном решењу.

7, 5 или 3 бода – за тачно одређену густину из мерења која доносе 7, 5 или 3 бода

3, 2 или 1 бод – за процену грешке мерења за мерења која доносе 7, 5 или 3 бода

За добијаље максималног броја бодова није потребно цртати график било какве зависности, а грешку мерења је довољно грубо проценити, наравно не писањем грешке без икаквог образложења. 
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	РЕШЕЊЕ ЕКСПЕРИМЕНТАЛНОГ ЗАДАТКА
	

	Период у ваздуху износи 
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. У води нит затеже разлика силе Земљине теже и силе потиска, па је 
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 (5). Густину куглице је могуће одредити мерењем периода осциловања клатна исте дужине у води и ваздуху
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Да би грешка мерења била што мања, периоде клатна треба мерити у различитим условима, тј. за различите дужине клатна. За сваку дужину период треба измерити најмање три пута.
Резултати мерења
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7 бодова  - за најмање три коректна мерења на најмање три различите три дужине клатна у ваудуху и у води, или квалитетнија мерења.
5 бодова - за најмање три коректна мерења за једну дужину клатна, или по једно мерење за најмање три дужине клатна.

3 бода – за једно коректно мерење за једну дужину клатна.
Коришћењем експериментално добијених података за периоде клатна у ваздуху и у води, може се израчунати густина материјала од којег је кугла направљена.
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7, 5 или 3 бода – за тачно одређену густину из мерења која доносе 7, 5 или 3 бода
Грешка се може грубо проценити као највеће одступање од средње вредности.
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(2.7).
Резултат мерења се може написати у облику
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3, 2 или 1 бод – за процену грешке мерења за мерења која доносе 7, 5 или 3 бода
П О М О Ћ

Период математичког клатна  у ваздуху износи
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У води нит затеже разлика силе Земљине теже и силе потиска, па је
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а  клатна период износи
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 (5).
Густину куглице је могуће одредити мерењем периода осциловања клатна исте дужине у води и ваздуху
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